



## “我要永远，永远，跟党走”

记者 孙妙鸿 杨迁伟 陈楚珺 李俊



93岁的邝民三仍耳聪目明，阅读无障碍。

沿着汉阴县老城墙过街巷，爬上逼仄的老式居民楼，李焕龙在建党前夕来到了93岁的老党员邝民三的家中。作为安康市书香少儿读书会负责人，李焕龙此次的来意，是为了聘请邝民三担任安康市书香少儿读书会“爱心大使”。

今年6月初，邝民三向安康市书香少儿读书会捐款4000元，支持为留守儿童送阅读工作。“这是我们在汉滨区谭坝镇九年制学校开展赠书活动的照片。”“这是为了感谢您，我们特制的捐赠证书和爱心大使聘书，还有赠阅图书印章……”鬓发苍白的邝民三满头银发却耳聪目明，听着李焕龙的介绍，眼角浮现出笑意。

实际上，这并不是他第一次捐款。据汉阴县人社局机关支部副书记吕亨未介绍，邝民三从汉阴县人社局退休后，虽和爱人沈翠华跟随儿子在西安生活，但一直关心家乡的发展建设。为了方便参加组织生活，邝民三学会了使用微信，通过网络参加支部学习。自2021年回汉阴定居后，三年时间内邝民三夫妇已经先后交纳特殊党费、慈善捐款共计2.9万元。

“新冠疫情暴发后，2020年年初邝民三通过微信给我转账2000元，支持县上抗疫工作。受

到他的号召鼓舞，我们全局发起了募捐。”据吕亨未回忆，在得知局里的募捐活动后，邝民三又立即捐款2000元，且当年又为党的百年诞辰交纳特殊党费6000元。2021年夏，汉阴遭受洪涝灾害，邝民三当即捐款3000元，后又为汉阴乡村振兴工作捐款3000元。

2022年10月，70年党龄的邝民三来到汉阴县人社局，将8000元现金交到吕亨未手中。“党的二十大召开，一定会出台许多的惠民政策和国防建设方面的重大决策，这都需要投入大量的资金，我老了上不了前线，干不了其他活，也就只能为党做这么一点贡献。”老人态度坚决，吕亨未只得收下这笔钱。

“组织上劝过，让我首要照顾好自己的和老伴的生活。但是党把我们照顾得这么好，我想，作为一名党员，我们也要为党做些什么。”邝民三坚持道。实际上，由于年事已高，行动不便，两位老人此前便雇用了一名保姆，去年邝民三感染新冠后身体一直未恢复，又请了一名护工，二老的退休金并没有多少结余。

他们的捐款和特殊党费，都是从日常生活中节俭出来的。他们家中的陈设，除了电器，都是二十世纪九十年代的简易家具。邝民三常穿

的黑尼子中山装，是大女儿出嫁时女婿送的，如今已有37年了。沈翠华常穿的“的确良”衬衣，也是多年前添置的。两位老人为了节水，总是接半盆热水擦澡，很少冲澡。为了省电，卧室的空调总是房间刚暖和后就关掉。

一面“大手大脚”，一面“锱铢必较”，这种反差来源于邝民三的党员身份，也来源于他特殊的人生经历。

“1949年5月我被国民党抓了壮丁，当时我才19岁。半年后，我随国民党保安团撤到四川成都，通过地下组织起义参加中国人民解放军，当年12月24日正式入伍，被编入步兵第四团。当时主要跟随部队在金沙江南岸剿匪。1953年10月13日，我正式入党。”尽管地形险要，生活艰苦，还要时刻提防土匪的子弹，但邝民三始终觉得这样的日子是有盼头的，是光荣的。“晚上睡觉时班长、排长来查铺，还给我们把被子盖好。在连队里官兵一致，互相爱护、互相尊敬，跟家人一样，所以战友牺牲的时候我非常痛心……”邝民三回忆道。

从步兵第四团到康定军分区，再到原成都军区，邝民三升至中尉军衔后转业到地方，先后在汉阴县粮食局、劳动局、人社局任职。他在部队期间立三等功四次，转业后多次被评为工作模范、先进工作者和优秀共产党员、优秀党员。

退休后，邝民三最想去的地方是延安。他说，家乡周边发展变化很大，各地的大好河山也各有特色，但内心还是最想去延安看看。延安是革命老区，有毛主席故居，是刘志丹这些无产阶级革命家的诞生地。但随着年纪渐长，出行有诸多不便，邝民三便很少再提及这个心愿。

“年轻的时候可以认真工作，现在我退休了，有什么能贡献出来呢，只有一点退休金罢了。”在邝民三看来，这种贡献的机会，对于自己而言越来越少了。但为党、为人民，只要生命还在，自己就会继续往前。他说：“我要永远，永远，跟党走。”



邝民三与妻子沈翠华。



安康市书香少儿读书会负责人李焕龙为邝民三送上“爱心大使”聘书。



红色故事 扫码聆听邝民三的故事

## 尤长满：用微笑面对生活

通讯员 叶柏成 龚德琴

今年52岁的尤长满，是紫阳县麻柳镇书堰村一名普通乡村医生，也是这个小村庄第七村民小组的小组长。就是这个平凡的妇女，把平凡的事情干得有声有色、感人肺腑。

她的故事得从1996年2月那个乍暖还寒的日子说起。伴随着悠扬喜庆的唢呐与阵阵欢快的锣鼓声，尤长满从紫阳县大米溪嫁到了巴山深处的边陲小镇——麻柳镇书堰村。年轻的她还没来得及品尝新婚的喜悦和幸福，不幸就接踵而至。先是公公不幸身患严重肾病，医生断言最多还能支撑两个月。面对噩耗，整个家庭瞬间陷入了巨大的悲痛之中。她的公公覃运宽，是一位德高望重、勤劳朴实的庄稼人，含辛茹苦地支撑着这个家。现在，他卧病在床，最需要的就是家人的关心和照顾，还有战胜病魔的勇气和信心。把公公从医院接回家以后，她没有理会医生的“死亡判决”，义无反顾地承担起照顾公公饮食起居的担子。平时，她用原来在卫校学到的一些医疗知识，仔细观察公公的病情，悉心为他打针吃药，端茶送水、照料起居。公公在她和丈夫的细心照顾下，硬是从医生说的只能活两个月，将生命延长了整整11年，直到安详地离开人世。

刚刚送走公公，她还来不及得松一口气，丈夫覃承华又突发脑梗瘫在了床上，完全丧失了生活自理能力，这真是一波未平一波又起。那时，尤长满的天空仿佛塌陷了一样，昏天黑地。丈夫瘫在床上，两个孩子还要上学，四口之家，上上下下、里里外外全靠她一个人去打理。对于丈夫的病情，她从来没有过放弃治疗的念头，又像过去照顾公公一样，开始了照料瘫痪在床丈夫的艰辛历程。

一年三百六十五天，尤长满天天不厌其烦地照顾丈夫的吃喝拉撒，帮他洗澡换衣、理疗锻炼。这期间她自己患上了高血压需长期服药，五年中，做了两次子宫瘤切除手术。她所遇到的痛苦与不幸，是常人难以想象的。

由于长期生病，丈夫的脾气变得执拗、倔强，动不动就莫名其妙地乱发脾气。面对丈夫的咆哮，她也只能含着眼泪默默承受委屈。在她的精细照顾下，整整十年，丈夫从未生过褥疮，病情也在逐步好转，再未复发。现在，丈夫还能力所能及地做点家务，脾气也越来越好。

为了缓解家庭困境、贴补家用，尤长满四处举债在家里办了一个小卖部。自办小卖部以后，经常有贫困户亲来店里买东西赊账，每年欠下的货款都在万元左右，但她从未主动开口索要过。她知道，乡亲们都是厚道的，他们信任她，只是一时困难才会来店赊欠，直到现在，小卖部还有2000多元的欠款。

尤长满所做的一切，乡亲们看在眼里、记在心上。他们信任她，又选举她做了村民小组长，支持她负责村卫生室工作，丈夫在她的鼓励下，也重拾祖传的医道，不遗余力地为乡亲们解除着病痛。在她的影响下，两个儿子也勤奋努力，大儿子大学毕业已进入社会工作生活，小儿子也即将大学毕业。

一份付出，一份荣誉。尤长满所做的一切得到了上级组织单位及社会的肯定与赞扬。她先后获得了麻柳镇卫生院2022年度“优秀乡村医生”、紫阳县卫生健康局2019年度“家庭医生签约服务优秀村医”、2019年度“践行新民风示范户”、2021年度“抗疫先锋”荣誉称号，并当选为紫阳县麻柳镇第二十届人大代表。2023年6月，她被紫阳县委评为第四届道德模范。

无论生活多么艰难，尤长满的内心总是充满阳光，她的家庭也总是充满团结、友爱、和睦的氛围。左邻右舍碰到各种困难，她总是力所能及地给予帮助，乡亲不和，她总是竭力劝导化解，家长里短，她总能豁达包容。她用自己的身躯支撑着这个家，用自己的模范言行，带动着乡里乡亲，共奏一曲新时代、新民风的赞歌。

## 坚守公益初心 勇担社会责任

——记安康市第五届道德模范孙小康

孙小康是平利县小康绿色产业有限公司总经理，该公司成立于2013年4月，位于平利县龙头村，注册资金508万元，主要经营有茶叶、绞股蓝、苦荞茶、黑花生等农副产品以及畜牧业。在脱贫攻坚期间，他带领公司以线上线下的经营方式、公司+农户+贫困户的模式，主动参与产业扶贫，通过劳务用工及收购贫困户的农副产品，积极带动平利县三阳镇蒿子坝村38户贫困户99人共增收5.7万元，西河镇磨沟村20户贫困户64人增收3万元。通过产业帮扶，助力蒿子坝村及磨沟村58户贫困户脱贫致富。

2015年初，一次偶然的机会，他跟随安康援少会志愿者前往平利县偏远乡村开展留守儿童关爱活动，从此便正式踏上公益之路。2015年6月19日，平利援少会正式成立，他当选

为会长。随后，他积极带领团队深入走访困难儿童，经过筛选、联络爱心资源、开展援助等一系列工作切实帮助了多名儿童，也吸引了各行各业爱心人士加入，队伍不断壮大。2015年至今，他和团队先后走访了兴隆、广佛、三阳等偏远乡村，足迹遍布平利县11个乡镇的角角落落，成功帮助几百名贫困生。在这期间，他组织参与了13场次“传统文化进校园”活动，受益学生达1.5万人次，并策划和开展了2016年度全县贫困家庭春节慰问，共计161户。

2018年8月23日中午，孙小康在图书馆一楼大厅偶遇一对母女，母亲半蹲靠在墙角，女孩站在母亲身边，上前询问得知女孩叫陈茜，是大贵镇半边街村的贫困户，当天是和母亲一起来扶贫局办业务。由于还未到上班时间，加之天气炎热，

孙小康便邀请她们到援少会办公室稍作休息，陈茜拉着颤颤巍巍、拄着拐杖的母亲走进办公室，孙小康这才发现，原来她的妈妈双目失明。期间，在和陈茜交流得知，她今年刚刚考上西安的一所大学，但是学费一年高达1.6万元，这对于一个贫困户来说简直是天文数字，何况父亲也是肢体四级残疾，全家经济收入全靠父亲一个人在家务农。孙小康在听到这个消息后，立刻召集协会志愿者们讨论此事，大家一致认为，一个困难家庭能出一个大学生，就可以彻底脱贫，所以一定要想办法让孩子进大学校园。此后的几天里，孙小康带领志愿者们实地走访了陈茜的家庭情况，并商讨援助方案。

2018年8月30日，孙小康带领协会志愿者们一行带着筹措好的助学金(协会“陕平建司爱心基金”1200元

和爱心会员罗芳女士当场捐赠的1000元)驱车赶到陈茜家中，将2200元助学金送到了陈茜手中。报名费终于凑够，陈茜终于可以迈进大学殿堂。2019年2月，新学期开学之际，孙小康再一次为该同学送去了临时救助款，为她解决了两个月的生活费用。

助人为乐献爱心，默默奉献倾真情。孙小康先后荣获安康市第二届“安康好人”称号，2016年5月荣获陕西省慈善协会、陕西省慈善文化研究中心颁发的“儿童保护突出贡献奖”，2017年陕西文明交通优秀志愿者等荣誉称号。

(平利县文明办供稿)



由中共汉滨区瀛湖镇委员会、瀛湖镇政府、汉滨区文化和旅游局广电局主办的庆祝建党102周年暨第二届杨梅采摘活动在瀛湖镇洞桥村举办。据了解，近年来，瀛湖镇的特色产业兴旺发展，杨梅、枇杷、蜂蜜李等水果产业欣欣向荣。

郑时根 摄